
Bezirkstag des Bezirks Ostwürttemberg 
im Schwimmverband Württemberg 

am 20. April 2024 um 15.15 Uhr in Gerlingen

Ort: Stadthalle Gerlingen, Hauptstraße 48 in 70839 Gerlingen 
Protokollführer: Dietmar King
Anmeldetisch: Thomas Böhm (Anwesenheit und Stimmkarten)

TOP 1: Begrüßungen

Der Bezirksvorsitzende Dietmar King heißt alle Anwesenden nach Ende des Verbandstages 
herzlich willkommen. Er eröffnet um 15:15 Uhr den Bezirkstag.

Er stellt fest, dass satzungs- und fristgerecht mit Schreiben des SVW vom 19.03.2024 an alle 
Vereine im Bezirk Ostwürttemberg zum Bezirkstag eingeladen wurde. 

TOP 2: Wahl der Mandatsträgerkommission

Thomas Böhm wird als Mandatsträger einstimmig festgestellt.

TOP 3: Berichte der Bezirksvertreter

Coronabedingt wird nach 2 Jahren ein Bezirkstag durchgeführt. Ab diesem Bezirkstag geht es 
wieder in den regulären 4-jährigen Olympiazyklus über. 

In den vergangenen  knapp 2 Jahren haben die Bezirksverantwortlichen begonnen wieder näher 
an die Vereinen zu rücken und sich als erster Ansprechpartner bei aufkommenden Fragen der 
Bezirksvereine zu positionieren. Hierzu hat der Bezirk in einer Klausurtagung seine weitere 
Vorgehensweise abgestimmt.

Der Bezirk sieht sich zukünftig als Dienstleister und Netzwerker für seine Vereine. Um den Kontakt 
wieder zu stärken und seine Positionierung vorzustellen wurden mehrere Maßnahmen geplant und 
vorgenommen, um dies zu erreichen. Zunächst wurde ein Schreiben an alle Vereine versendet bei 
dem die Vorgehensweise und Gedanken erläutert wurden. Zunächst wurden die meisten Vereine 
von Bezirksausschussmitgliedern angerufen, um mehr über den jeweiligen Verein zu erfahren. Als 
zweiter Schritt wurde ein digitaler Fragebogen erstellt, den die Vereine ausfüllen konnten. Als 
Dritter Schritt wurde den Vereinen eine Videokonferenz angeboten.

Bei allen Kontakten wurde versucht die Problemstellungen der Vereine zu identifizieren. Dies 
wurde auch im Bezirkstag durchgeführt. Hierbei wurden folgende Themen angesprochen:

1. wie kann man Anstellungen vornehmen und finanzieren
2. Konzepterstellung Kinderschutz
3. Kurssystem und deren Finanzierung
4. rechtlicher Anspruch auf Ganztagschule ab 2026

Diese Themen sollen im Sommer / Herbst 2024 mit den Vereinen abgearbeitet werden.

TOP 4: Bericht der Mandatsprüfungskommission

Thomas Böhm stellt fest und gibt bekannt, dass 8 Vereine mit 78 Stimmen anwesend sind. Der 
Bezirkstag ist beschlussfähig. 



TOP 5: Anträge

Es wurden keine Anträge gestellt.

TOP 6: Wahlen

Rolf Breyer steht nicht mehr als Stellvertreter zur Verfügung. Vor diesem Hintergrund wurde ein 
neuer Stellvertreter gesucht. Dietmar King (Aalener Sportallianz) und Veit Botsch (SV Schwäbisch 
Gmünd) würden sich als Bezirksvorsitzender und Stellvertretende Bezirksvorsitzender zur 
Verfügung stellen. 

Es gibt keine weiteren Interessenten an diesen Positionen.

Das Gremium wünscht einstimmig die Abstimmung im Block.

Einstimmig werden Dietmar King als Bezirksvorsitzender bestätigt und Veit Botsch als 
Stellvertretender Bezirksvorsitzender erstmalig gewählt.

Beide nehmen die Wahl an.

TOP 7: Schlusswort

Der Kontakt zu den Vereinen im Bezirk wird weiter hoch gehalten. Hierzu wird es im Sommer / 
Herbst weitere Veranstaltungen zu den besprochenen Themen geben. 

Dietmar King bedankt sich für die Teilnahme am Bezirkstag 2024 und wünscht allen Anwesenden 
eine gute Heimfahrt.

Ende des Bezirkstags um 16:00 Uhr.

gezeichnet Protokollführer
Dietmar King


